

# 4月CPI小幅反弹 从紧货币政策仍将继续

国家统计局昨天公布，4月份我国居民消费价格总水平(CPI)同比上涨8.5%，较3月份出现了0.2%的小幅反弹。统计局有关负责人强调说，当前仍需要密切关注未来的价格走势，把控制物价上涨、抑制通货膨胀放在更加突出的位置。

随着CPI数据的公布，央行昨天下午随即宣布，从2008年5月20日起，上调存款类金融机构人民币存款准备金率0.5个百分点。这是央行年内第四次上调存款准备金率。本次调整后，存款类金融机构的人民币存款准备金率将调整为16.5%。

央行表示，本次上调存款准备金率是为加强银行体系流动性管理，引导货币信贷合理增长。分析人士指出，央行如此快地对CPI反弹作出反应，说明从紧的货币政策仍将继续。

◎本报记者 但有为 苗燕 薛黎

## 货币政策难以放松

国家统计局数据显示，4月份CPI同比上涨8.5%，虽然低于2月份的8.7%，但是较3月份的8.3%出现反弹。此外，上周五公布的PPI(工业品出厂价格)数据创下近三年来的新高，显示当前物价上涨压力仍然明显。

而在上周五召开的陆家嘴论坛上，央行行长周小川明确表示，“中国货币政策的目标更加关心通胀情况。”

为了抑制货币信贷的快速增长，稳定通胀预期，央行去年先后10次上调存款准备金率，并6次上调利率。截至目前为止，今年存款准备金率上调的次数已经达到4次。

## 近期加息可能性不大

作为另一项考量中国经济发展的主要数据，4月份的贸易顺差昨天也一并出台。数据显示，4月份当月外贸顺差达166.77亿美元，尽管较3月份134亿美元的顺差规模有所反弹，但同比出现微降。4月份出口额1187.07亿美元，增长21.8%，增速低于去年同期5个百分点，而进口额仍然平稳增长。

商务部国际贸易经济合作研究院副院长李雨时认为，尽管今年的外贸顺差将出现下降趋势，但外贸顺差规模仍将维持在较高的水平。

业内人士指出，在“双顺差”压力长期存在的前提下，央行仍将进一步通过外汇市场的公开操作、提高存款准备金率等手段来回收流动性、抑制通胀。

交通银行昨日发布的最新报告指出，预计货币政策从紧的基本面不会改变，但二季度央行货币政策仍会以数量型工具为主，近期加息的可能性不大。

首先，5月份之后，物价上涨

业内专家同时表示，目前固定资产投资反弹的压力较大，货币信贷投放仍然偏多，流动性过剩矛盾尚未缓解，这或许是存款准备金率再次上调的原因。

国务院副总理王岐山日前在陆家嘴论坛上表示，今年以来，中国经济继续快速增长，但是经济运行中也面临着一些矛盾和问题，主要是价格总水平比较高，固定资产投资尚未回到合理区间，同时世界经济增速减缓，全球通货膨胀加剧，对中国经济也造成了较大的外部压力。中国将继续加强改善宏观调控，实行稳健的财政政策和从紧的货币政策。

统计局分析认为，4月份CPI涨幅仍处于高位，既与上年4月份的低基数有关，又与国际市场初级产品、特别是粮食价格持续大幅度上涨导致国内食品价格居高不下有关。当前仍需要密切关注未来的价格走势，把控制物价上涨、抑制通货膨胀放在更加突出的位置。

## 下半年CPI涨幅有望回落

◎本报记者 薛黎

国家统计局昨天公布，4月份我国居民消费价格总水平CPI同比上涨8.5%，超出此前业界预测的8%-8.3%涨幅，并且仅低于今年2月创下的近12年来高点8.7%。此前3月份CPI曾略有回落，涨幅为8.3%。

统计局分析认为，4月份CPI涨幅仍处于高位，既与上年4月份的低基数有关，又与国际市场初级产品、特别是粮食价格持续大幅度上涨导致国内食品价格居高不下有关。当前仍需要密切关注未来的价格走势，把控制物价上涨、抑制通货膨胀放在更加突出的位置。

从数据来看，4月份城市CPI上涨8.1%，农村CPI上涨9.3%；食品价格上涨22.1%，非食品价格上涨1.8%；消费品价格上涨10.6%，服务项目价格上涨1.7%。

### ■新闻分析

## 存款准备金率为何频频上调

就在国家统计局12日上午宣布4月份我国居民消费价格总水平(CPI)同比上涨8.5%后，中国人民银行下午随即宣布，决定自2008年5月20日起，上调存款类金融机构人民币存款准备金率0.5个百分点。

“今年一季度，我国外汇储备增长超出预期，这增加了市场的流动性。而上调存款准备金率可一定程度减少市场的货币供应量。”中国社科院金融专家彭兴韵接受新华社记者采访时说。

彭兴韵认为，虽然4月份的贷款数据还没有对外公布，但无疑信贷增长压力将超过一季度，央行此举是防患于未然。

分析人士认为，由于一季度我国南方出现罕见的冰雪冻雨天气，为抗击灾及重建的投资支出与贷款增大。

申银万国分析师李慧勇指出，根据以往的经验，4月份由于供给的增加，鲜菜等价格会出现明显的回落，这将导致食品和CPI涨幅出现明显的回落。但是今年有一些特殊因素抵消了食品季节性下降对CPI的影响：一是原粮及其下游成品粮、食用油的涨价，主要是国内粮价受国际粮食价格持续攀升的影响，4月份上涨7.4%，涨幅比上月提高了0.6个百分点；二是由于雨雪冰冻天气的影响，部分蔬菜、水果集中上市的时间要比往常晚一个月左右，价格不但没有回落反而有所上涨，例如4月份水果价格上涨比3月份提高8个百分点，而去年同期是回落5.4%。

多数机构预测，由于基数效应影响，下半年开始CPI涨幅将保持回落态势。

摩根士丹利亚太区首席经济学家王庆在一份研究报告中指出，尽管

4月份CPI小幅抬头，但仍然低于2月份的高点8.7%，食品价格回落虽然低于预期，但环比下降0.1%，因此可以确定CPI已经离开峰值，预期全年CPI涨幅为6.5%。

中金公司的最新研究报告也预计，5月份CPI升幅有望降至8%以下。

李慧勇则表示，就4月份CPI涨幅反弹来看并没有出现太多异常因素，也未见明显的通胀扩散迹象，随着雨雪冰冻灾害滞后影响的消失，水果、蔬菜等供给会大量增加，价格会加速回落。

另外，从货币供给量来看，领先CPI变动6个月的M1增长率在去年三季度达到高点，此后趋势开始向下，这预示着未来CPI总体上将保持涨幅回落的趋势。

我们维持CPI前高后低、逐季回落的观点。”李慧勇预计5月份CPI涨幅在8%左右，要到6月份才能回落到稍微让人放心的7%左右。

## 中国石油跨入历史新征程

陈其珏 徐玉海

经过40多年的勘探开发，我国油气勘探难度从上世纪90年代后开始变得越来越大，原先以构造油藏为主的石油储量呈明显下降趋势，每年新增储量赶不上开发速度。而另一边，国际油价近年来却节节攀升，中国石油安全面临的挑战日益严峻。

在这样一个关键时点，身为中国经济能源的“泰山北斗”，中国石油在充分调研的基础上，高屋建瓴地提出，勘探没有失败，探井没有空井，必须脚踏实地，走技术发展之路，才能实现勘探工作的可持续发展。

2007年5月，储量规模10亿吨以上的南堡油田在渤海横空出世，轰动全球石油界；今年初，连年增长的石油地质储量又助推长庆油田油汽当量一举突破2000万吨大关，再次让世人瞩目。同时，从海拉尔地区到四川盆地，从塔里木盆地到准噶尔盆地，中国石油在全国各地的勘探工作捷报频传、亮点频现。业内人士断言，上述勘探开发成果的集中诞生标志着我国石油勘探和储量已进入历史上第五次增长高峰期，而中国石油也即将迎来新的成长历程。

### 今年进入储量增长高峰期

据了解，我国对冀东滩海地区的油气勘探始于1988年，但在其后14年间的自营勘探和合作勘探中，一直未取得实质性突破。从2002年开始，中国石油调整部署，转变勘探思路，强化精细三维地震勘探，配套应用大规模斜井和水平井钻井技术等一系列先进技术，最终得以克服了众多地质勘探和工程施工方面的难题，将这一世界级油气田挖掘出来。

随着南堡油田的开发，从2008年开始，中国石油冀东油田的产量将以每年10万吨的速度递增，到2012年产量将达到1000万吨。而这只是南堡油田开发的一期规划。按照正常的2.5%的采油速度，南堡油田10亿吨储量规模最终将形成2500万吨的生产能力。

更为重要的是，南堡油田的勘探成本也远远低于世界平均水

平，目前冀东南堡的勘探成本为0.59美元桶，而国际石油公司的勘探成本约为1.2-1.5美元桶。在国际油价始终高位运行的背景下，中国石油的资源优势无疑将带来丰厚回报，而今年就是收获的开始。

不仅如此，南堡油田的发现还会对我国东部地区的油气资源勘探带来重要启发，这将为中国石油未来的业绩增长持续提供动能。我国东部油田都属于断线分离和裂谷分离，具有相似的层次、油藏类型，目前，东鄯油田包括松辽和渤海湾两大盆地，虽然勘探程度相对较高，有的老油田已经进入产量递减的开发后期，但南堡油田的开发，说明仍有许多新油田还未发现。

业内专家指出，在勘探程度相对较高的东部地区，特别是富油凹陷中，继续坚定信心，变换勘探思路，依靠科技进步寻找大油气田，意义深远。冀东南堡油田的发现，对于落实我国关于石油工业“稳定东部、发展西部”的战略方针，实现原油生产稳定增长和可持续发展将发挥重要作用。而对中国石油自身来说，以南堡油田为标志的第五次石油勘探和储量增长高峰期的到来将为公司打开更多想象空间。

### “三大战略”奠定增长基础

中国石油之所以能成为我国第五次石油勘探和储量增长高峰的领航者，应该说和公司一直以来贯彻实施的资源、市场和国际化三大战略密切相关。

在资源战略方面，中国石油以谋求油气资源最大化、多元化和有序接替作为战略的基点，坚持油气并重，加强国内、扩大境外、拓展海域、增强储备、发展替代的原则，实现油气产量快速增长，新兴能源取得突破，巩固上游业务在国内的主导地位，不断增强公司持续发展的基础。

在市场战略方面，中国石油谋求持续的市场主导地位和最大效益，充分利用规模经济优势和上下游一体化的优势，巩固成熟市场，扩大高效市场，开拓战略市场，发展国际市场，不断增强在国内外市

场的竞争能力。

而在国际化战略方面，公司按照积极稳妥、互利双赢的原则，按照引进来和走出去相结合、资源、市场、技术和资本相结合的思路，以发展油气业务为主，加大国际合作和资本运作力度，重点加强海外油气勘探开发，谨慎、有效、适度发展中游业务，积极推进资源进口来源多元化，扩大国际油气贸易的规模，形成国际竞争力较强的跨国公司。

面对复杂多变的外部环境和日益激烈的市场竞争形势，中国石油还将积极转变增长方式，实现又好又快发展；继续突出资源、市场和国际化三大战略，坚持把资源勘探放在首位，不断巩固上游业务

国内主导地位；加快布局和结构战略性调整，有序高效发展炼油化工业务；做好成品油及化工销售业务，努力保障市场供应；加强战略

通道和国内管网建设，构筑多元化的油气供应体系；加快推进国际

能源资源互惠合作，实现海外业务规模有效可持续发展。

### 技术领先确保勘探成果

先进的勘探开发技术则是中国石油赖以成功的“独门秘笈”。

经过50余年的研究和实践，中国石油在陆相沉积的原油及天然气的勘探、开发与生产方面积累了大量的先进经验，实践证明，上述技术对于我国特殊的地质条件尤其有效。随着近年来研究开发工作的不断推进，中国石油已研发出一系列陆相盆地勘探开发、提高采收率等方面的先进技术，在很多领域达到了国际领先或先进水平。

同时，中国石油也培养出了大批技术过硬、深入了解我国特殊地质构造的勘探开发技术专家。此外，丰富的勘探与开发经验加大了中国石油在此业务中的领先地位。

我国陆地大部分油田属于老油田，许多油田的采收率仅有25%多一点，大量的油存放地下。围绕提高采收率和控制递减率，中国石油采取了一系列措施，使得产量递减得到有效控制。2007年，辽河油

田进行了超稠油SAGD、蒸汽驱试验，大庆油田进行了三元复合驱及“三三结合”等试验项目，把油田采收率提高到50%以上，相当于再造一个辽河油田，技术优势得到充分展现。

### 规范治理助推企业发展

有了明确的战略和先进的技术，更需要成功的管理来执行。中国石油的管理团队在石油石化行业拥有丰富的行业经验以及管理经验，成为公司在勘探开发、市场开拓、资本运营方面屡屡制胜的关键。

据了解，中国石油绝大部分高级管理人员在业内从业超过二十五年。同时，中国石油的管理团队成功地领导公司进行了重组改制、H股发行上市以及海外收购，熟悉资本市场的规则和要求。境外上市以来，中国石油的管理团队以优异的业绩和诚信稳健的作风赢得了国际资本市场的高度评价，曾被《亚洲金融》评选为2006年亚洲最佳管理公司之一。公司还把管理团队的薪酬与业绩联系起来，以此激励管理队伍。此外，中国石油在公司治理方面的成绩也得到了资本市场的肯定，曾被《亚洲金融》评选为2006年亚洲最佳公司治理公司之一。

稳健成熟的管理体制机制也是勘探工作顺利开展的又一重要保证。在冀东大发现中，中国石油精干、灵活的体制，使冀东成为国内外的工程公司竞技的赛场。各种特色技术和新产品争奇斗艳，为冀东油田勘探开发工作注入了强大的推动力。

总体而言，中国石油是国内拥有最丰富油气资源和最先进勘探开发技术的石油公司，同时也是一家有着光辉历史和成熟管理团队的大型国企，公司的经营涵盖了石油石化行业的各个关键环节，从上游的原油天然气勘探生产到中下游的炼油、化工、管道输送及销售，形成了优化高效、一体化经营的完整产业链，通过多年降本增效，目前正引领我国第五次石油勘探和储量增长高峰期，未来发展前景值得期待。

### 今年以来存款准备金率4次调整及股市表现

公布时间	调整前	调整后	公布后首个交易日上证综指表现
1月16日	14.5%	15%	下跌2.63%
3月18日	15%	15.5%	上涨2.53%
4月16日	15.5%	16%	下跌2.09%
5月12日	16%	16.5%	---



张大伟/制图

### ■相关新闻

## 4月份贸易顺差反弹至166亿美元

前4月实际使用外资增长近六成

◎本报记者 薛黎

海关总署12日发布数据显示，4月份当月外贸顺差166.77亿美元，较3月份134亿美元的顺差规模有所反弹。

1月4月累计我国贸易顺差为579.98亿美元，比去年同期净减少53.18亿美元；而4月当月的进出口总值为2207.36亿美元，同比增长23.9%，增速低于去年同期0.4个百分点。其中，出口额1187.07亿美元，增长21.8%，增速低于去年同期5个百分点；进口额1020.29亿美元，增长26.3%，增速高出去年同期5个百分点。

商务部国际贸易经济合作研究院副院长李雨时认为，中国出口速度仍在20%以上，略有波动属于正常状态，前几年我国外贸顺差屡创新高，形成了很大的基数，今年有可能出现下降也是正常的。

考虑到今年中国国内面临的高通胀压力，以及国际经济放缓的影响，国家信息中心高级经济师牛犁认为，出口仍是支撑中国经济增长的跨马车中重要的一环，估计未来出口增速放缓进口增幅加快的态势可能会持续，但出口增幅不宜低于20%。

商务部综合司副司长刘海泉则认为，只要我国整体外贸规模没有出现大幅下滑，原有的控制“两高一资”产品出口政策以及此前调整的出口退税政策不应有变，因为这些政策有利于我国实现产业升级和转变外贸增长方式的目标。

事实上，今年前4个月我国进出口总值7911.43亿美元，同比增长24.4%，增速高出去年同期0.8个百分点，还是保持了平稳的增长。

此外，昨天商务部还公布，今年1月-4月我国新批设立外商投资企业9490家，同比下降23.15%；实际使用外资金额350.17亿美元，同比增长59.32%。

分析人士指出，今年我国吸收外商投资继续保持了良好增长，加之有可能下跌但规模依然很大的贸易顺差，“我国双顺差”的情况还将继续保持较高水平。

长江证券分析师薛俊指出，在“双顺差”压力长期存在的前提下，为了保持人民币汇率的稳定，央行通过外汇市场的公开操作、提高存款准备金和加息等手段来回笼过剩的流动性，但目前收效甚微，因此加快人民币升值速度可能是较为有效的手段。